

Súd: Okresný súd Zvolen
Spisová značka: 5P/5/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6720200131
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 04. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Eva Jombíková
ECLI: ECLI:SK:OSZV:2020:6720200131.2

Uznesenie

Okresný súd Zvolen vo veci starostlivosti o maloleté dieťa T. R., M.. XX.XX.XXXX, toho času v starostlivosti Centre pre deti a rodiny T., dieťa nezistených rodičov (utajený pôrod), o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen na ustanovenie poručníka pre maloleté dieťa, takto

rozhodol:

I. Súd maloletému dieťaťu T. R., M.. XX.XX.XXXX, toho času v starostlivosti Centra pre deti a rodiny T., E.. L. XXX/X, XXX XX T. u s t a n o v u j e poručníka Mesto Zvolen, so sídlom vo Zvolene, Námestie Slobody č. 22.

II. Poručník bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať maloleté dieťa a spravovať jeho majetok, dohliadať na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa maloletému dieťaťu poskytuje.

III. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa, najmä v nie bežných záležitostiach týkajúcich sa správy majetku maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdom.

IV. Poručník je p o v i n n ý predkladať súdu vždy k 30. 06. a k 30. 12. bežného roka správu o maloletom dieťaťu a o správe jeho majetku.

V. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Zvolen doručil tunajšiemu súdu dňa 14.01.2020 podnet na začatie konania, v ktorom uviedol, že dňa 12.12.2019 na gynekologicko-pôrodníckom oddelení Nemocnice Zvolen a. s. Zvolen narodilo maloleté dieťa neurčeného mena a priezviska, mužského pohlavia v režime utajeného pôrodu. Matka ani otec nie sú uvedení v rodnom liste, nakoľko matka zanechala dieťa v zdravotníckom zariadení a súčasne požiadala o utajenie svojej osoby v súvislosti s pôrodom. Dňa 13.12.2019 bola na ÚPSVaR v Banskej Bystrici zaslaná spisová dokumentácia dieťaťa pre účely sprostredkovania NRS formou osvojenia. Dňom 13.12.2019 ÚPSVaR Banská Bystrica maloleté dieťa z utajeného pôrodu zapísal do prehľadu detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Dňa 16.12.2019 ÚPSVaR Banská Bystrica vydal súhlas s nadviazaním osobného vzťahu s mal. dieťaťom mužského pohlavia, nar. 12.12.2019 manželom Y., ktorí sú vedení v zozname žiadateľov ÚPSVaR Banská Bystrica, pričom majú záujem o osvojenie. Po nadviazaní kontaktu žiadateľov s maloletým dieťaťom si manželia Y. dňa XX.XX.XXXX podali na OS Zvolen návrh na vydanie neodkladného opatrenia, ktorým by bolo maloleté dieťa mužského pohlavia, narodené XX.XX.XXXX odovzdané do starostlivosti manželov Y. Miroslava a L.. P. návrhu manželov Y. vyhovel a uznesením OS Zvolen č. 12P/25/2019-22 zo dňa 18.12.2019 neodkladným opatrením dočasne zveril maloleté dieťa mužského pohlavia, meno a priezvisko neurčené, nar. 12.12.2019 do osobnej starostlivosti manželov L. Y., nar. XX.XX.XXXX a L. Y., nar. XX.X.XXXX. Dňa 19.12.2019 sa na tunajší úrad dostavili manželia Y., ktorí odovzdali spísané odvolanie voči uzneseniu OS Zvolen č. k. 12P/25/2019-22 zo dňa 18.12.2019, ktoré bolo podané na OS Zvolen dňa 19.12.2019. Manželia Y. boli oslovení, aby uviedli dôvody, prečo

sa voči vydanému uzneseniu OS Zvolen odvolali a dôvody, prečo si mal. dieťa mužského pohlavia po vydaní neodkladného opatrenia neprevzali z Nemocnice Zvolen do svojej dočasnej starostlivosti. U. Y. uviedla, že dňa 18.12.2019 bola na návšteve v Nemocnici Zvolen, novorodeneckom oddelení navštíviť maloleté dieťaťko neurčeného mena a priezviska, kde jej boli poskytnuté indicie, že dieťa je rómskeho pôvodu, pričom majú obavu do budúcnosti s výchovou takéhoto dieťaťa. Po spoločnom rozhodnutí manželia zanechali maloleté dieťa v nemocničnom zariadení a neprevzali ho do svojej osobnej starostlivosti. Uznesením Krajského súdu v Banskej Bystrici č. k.: 16CoP/54/2019-35 zo dňa 20.12.2019 bolo späťvzatie návrhu manželov Y. vyhovené a uznesenie OS Zvolen č. k. 12P/25/2019-22 zo dňa 18.12.2019 bolo zrušené. Nakoľko bolo mal. dieťa neurčeného mena a priezviska po zdravotnej stránke kompenzované bolo ho potrebné umiestniť do centra pre deti a rodiny, preto tunajší úrad podal na OS Zvolen návrh na vydanie neodkladného opatrenia, ktorým by mal. dieťa neurčeného mena a priezviska bolo umiestnené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny T.. Na základe vydaného uznesenia OS Zvolen č. 5P/310/2019-15 zo dňa 3.1.2020 bolo maloleté dieťa neurčeného mena a priezviska, mužského pohlavia, M. odovzdané do dočasnej starostlivosti Centra pre deti a rodiny T., ul. L. XXX/X, XXX XX T. dňa 9.1.2020, kde sa aj v súčasnosti nachádza. Mesto Zvolen, Matričný úrad podal na OS Zvolen návrh na začatie konania o určenie mena a priezviska maloletého dieťaťa, mužského pohlavia, ktoré sa narodilo dňa XX.XX.XXXX v Nemocnici vo Zvolene, v režime utajeného pôrodu, pričom rodičia maloletého dieťaťa sú neznámi.

2. Podľa § 2 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej ako „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

3. Podľa § 111 písm. e) CMP, v konaní vo veciach starostlivosti súdu o maloletých súd rozhoduje o poručníctve.

4. Podľa § 56 ods. 1 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len ako „zákon o rodine“), ak obaja rodičia maloletého dieťaťa zomreli, boli pozbavení výkonu rodičovských práv a povinností, bol pozastavený výkon ich rodičovských práv a povinností alebo nemajú spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu, súd ustanoví maloletému dieťaťu poručníka, ktorý bude zabezpečovať jeho výchovu, zastupovať ho a spravovať jeho majetok.

5. Podľa § 56 ods. 2 zákona o rodine, poručník nie je povinný osobne sa starať o maloleté dieťa. Ak sa poručník o maloleté dieťa osobne nestará, má nárok na príspevky podľa osobitného predpisu.

6. Podľa § 56 ods. 3 zákona o rodine, ak sa poručník o dieťa osobne nestará, dohliada na rozsah a spôsob starostlivosti, ktorá sa dieťaťu poskytuje.

7. Podľa § 57 ods. 3 zákona o rodine, ak nebolo možné ustanoviť za poručníka žiadnu fyzickú osobu, súd ustanoví za poručníka obec a v prípadoch maloletých detí bez sprievodu orgán sociálnoprávnej ochrany podľa osobitného predpisu.

8. Podľa § 58 ods. 1 zákona o rodine, v rozhodnutí o ustanovení poručníka súd uvedie konkrétny rozsah majetku, ktorý bude poručník spravovať, spôsob nakladania s ním a lehoty, v ktorých je poručník povinný predkladať súdu správy o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa a správy o maloletom dieťati. Pri výkone správy majetku maloletého dieťaťa poručníkom sa použije osobitný predpis.9) <<https://www.slovlex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>

9. Podľa § 58 ods. 2 zákona o rodine, správa o nakladaní s majetkom maloletého dieťaťa obsahuje najmä informácie o výnosoch, investíciách, ako aj účel a výšku výdavkov a príjmov súvisiacich s týmto majetkom. Správa o maloletom dieťati obsahuje najmä informácie o jeho zdravotnom stave, jeho vzdelávaní a o osobitných potrebách.

10. Podľa § 58 ods. 3 zákona o rodine, poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za jej riadny výkon zodpovedá súdu. Rozhodnutie poručníka týkajúce sa každej podstatnej veci maloletého dieťaťa vyžaduje schválenie súdu.

11. Podľa § 58 ods. 4 zákona o rodine, súd sústavne sleduje spôsob výkonu funkcie poručníka a najmenej dvakrát do roka v súčinnosti s obcou a orgánom sociálnoprávnej ochrany výkon funkcie poručníka hodnotí.

12. Podľa § 58 ods. 5 zákona o rodine, za porušenie povinností pri spravovaní majetku maloletého dieťaťa zodpovedá poručník podľa všeobecných predpisov o náhrade škody.

13. Podľa § 58 ods. 6 zákona o rodine, po zániku poručníctva je poručník povinný predložiť súdu záverečný účet zo správy majetku maloletého dieťaťa najneskôr do dvoch mesiacov po zániku svojho poručníctva.

14. Podľa § 58 ods. 7 zákona o rodine, medzi poručníkom a maloletým dieťaťom nevzniká vyživovacia povinnosť.

15. Súd mal z podnetu na ustanovenie poručníka maloletého osvedčené, že sú splnené zákonné podmienky k tomu, aby Mesto Zvolen bolo ustanovené za poručníka maloletému, nakoľko rodičia maloletého sú nezmámi, nakoľko maloletý sa narodil v režime utajeného pôrodu. Starostlivosť maloletému dieťaťu v súčasnej dobe zabezpečuje Centrum pre deti a rodiny T., ul. Mieru 155/5, 980 02 T.. Za daných okolností je zrejmé, že maloletému dieťaťu nie je možné ustanoviť za poručníka fyzickú osobu či už z blízkej alebo širšej rodiny, resp. spomedzi iných osôb jemu blízkym a z tohto dôvodu súd ustanovil maloletému za poručníka Mesto Zvolen, nakoľko maloletý sa narodil v Nemocnici Zvolen. Poručník je povinný vykonávať svoju funkciu riadne a v najlepšom záujme maloletého dieťaťa. Za riadny výkon zodpovedá súdu. Súd na záver poznamenáva, že kým sa maloletému ustanovil poručník, bolo maloletému dieťaťu určené meno a priezvisko JE. rozsudkom Okresného súdu Zvolen sp. zn. 5P 303/2019 zo dňa 25.02.2020.

16. Podľa § 52 CMP, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, podľa ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania. Dôvody pre iné rozhodnutie o trovách konania súd v prejednávanej veci nezistil.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15-tich dní odo dňa jeho doručenia prostredníctvom tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici, a to písomne v dvoch vyhotoveniach.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach podania uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a musí byť podpísané. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. Podanie urobené v listinnej podobe treba predložiť v potrebnom počte rovnopisov s prílohami tak, aby sa jeden rovnopis s prílohami mohol založiť do súdneho spisu a aby každý ďalší subjekt dostal jeden rovnopis s prílohami. Ak sa nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie podania na trovy toho, kto podanie urobil.